

马克思主义宗教观研究 佛教研究 基督教研究 儒教研究 道教研究  
伊斯兰教研究 宗教学理论 宗教艺术研究 当代宗教研究 宗教与政治  
宗教与哲学 宗教与民族 宗教与经济 宗教与国际关系

首页 新闻 学术对话 最新成果 获奖成果 科研项目 著作 学者 学术机构 学术期刊 工具书 数据库 宗教景观

会员中心 登录名  密码

您现在的位置:中国宗教学术网>>新闻



第八届宗教哲学论坛暨纪念徐梵澄先生诞...

新闻 更多>>

- 首届马克思主义宗教学研讨会在杭州召开
- 首届“敦煌与丝路文明宗教学专题论坛...
- 第四期“世界宗教研究所工作坊”曾传辉...
- 世界宗教研究所名家讲坛第三讲孙波讲述...
- 第三期“世界宗教研究所工作坊”——魏...
- 国家社科基金重大项目“‘一带一路’实...
- 发掘中华传统文化的当代价值——第四届...
- 走访慰问离休老干部颁发新中国成立70周...
- 中国社会科学院世界宗教研究所举办“宗...
- “当前转型时期苏丹的伊斯兰教法与政治...

最新成果 更多>>

- 《中国宗教学40年(1978-2018)》
- 详情>>
- 《中国本土宗教研究》(第二辑)
- 《藏汉蒙对照赞愿史诵》
- 《佛教文化研究》第六辑
- 《佛教文化研究》第五辑
- 《人文宗教研究》第十辑
- 《东南亚宗教研究报告：“一带一路”与...

## 第二届中韩佛教学术交流会议“中韩佛教史上的文化交流”在北京召开

2019年10月29日 中国宗教学术网

日前,第二届中韩佛教学术交流会议“中韩佛教史上的文化交流”在中国社会科学院世界宗教研究所召开。本次会议由中国社会科学院世界宗教研究所和韩国延世大学哲学研究所联合举办,由中国社会科学院佛教研究中心承办,来自中国社会科学院、北京大学、人民大学、中央民族大学、韩国延世大学、东国大学、东方文化大学院、翰林大学、圆光大学的30多位专家学者参加了本次会议。



会议开幕式由中国社会科学院世界宗教研究所副所长贾俐副译审主持,中国社会科学院世界宗教研究所党委书记赵文洪研究员、韩国延世大学哲学研究所辛奎卓教授分别致辞。赵文洪指出,佛教是世界性宗教,是在中韩两国都有大量信众的宗教,是作为各国人民之间友谊的使者,在促进各国人民交往交流方面发挥着重要作用的宗教。会议一定能够促进、深化双方的学术合作,在更高层次上为中韩两国人民友谊的巩固与发展做出贡献。辛奎卓说,《论语》中说“人能弘道”,中韩两国学者聚在一起,一起探讨中韩佛教史上的文化交流,一起扩张真理,一起来“弘道”,具有重要的学术价值和现实意义。



第一场学术会由中国社会科学院哲学研究所周贵华研究员主持，中国社会科学院世界宗教研究所魏道儒研究员、延世大学哲学研究所辛奎卓教授作学术发表，北京大学哲学系魏常海教授评议。魏道儒发表“中韩佛教文化共建及其现代启示”，指出7到10世纪，韩国僧俗人士在中国佛教最兴盛时期参与到共建中国佛教文化的伟大事业中，实现了携手共建、共同推动东亚佛教的繁荣和发展。这是人类文明交流史上的奇迹。今天在国际形势的不稳定性不确定性更加突出，人类面临的全球性挑战更加严峻的时候，我们总结中韩共建中国佛教、进而共建东亚佛教的历史，对于夯实构建人类命运共同体的人文基础，有着重要的启示、借鉴和鼓舞作用。辛奎卓介绍了韩国佛教的基本情况，并发表题为“为获取’正当知识的观法的活用——以《华严法界观门》为中心的考察”的演讲，他指出《华严》的“观”既具有修行的机能，又具有判释《华严经》及其他各种经论的行相的机能。只有通过“观”，才能理解《华严经》中诸佛菩萨的不可思议的迹行和功能。通过观的方法理解《华严经》及其他大小经论的行相的同时，观察“一心”成就不可思议功德。魏常海指出魏道儒教授的文章视野宏阔，对中韩佛教的概括非常精准，提出的几个方面很有独创性，第一，认为佛教传播史上，中韩佛教双向互动是唯一的特例，说的非常准确。第二，中韩共建的概念提的非常好。不仅是中韩共建了中国文化，还可以进一步提出中韩共建中韩文化，中韩共同推动东亚文化。辛教授的文章专门分析了华严学的法界观门，内容很精细，分析很深入，很有启发。比如他对阿赖耶识的分析和对观的机能的分析，都很有创见。



第二场学术会由中国社会科学院哲学研究所成建华研究员主持，韩国东方文化大学院大学车次锡教授、中国社会科学院世界宗教研究所李建欣研究员发表论文，北京大学日语系金勋教授评议。车次锡发表《“天台四教仪”所见韩中交流及其意义》，分析了《天台四教仪》的基本内容、著述背景及在韩中佛教交流中的意义，指出这本书综合整理、继承发展了正统的天台思想，是中韩两国佛教文化共同的产物，对东北亚佛教的发展，对东北亚佛教共同体的形成产生了巨大影响，强调了汉文在东北亚文化沟通和交流中的重要作用。李建欣发表论文《佛教传说中的转轮圣王阿育王对隋文帝的影响》系统研究了佛教传说中的转轮圣王阿育王对隋文帝在利用佛教方面的影响。首先，简要梳理了佛教文献中转轮圣王观念，转轮圣王的一个重要特征就是拥有七宝，另一个特征就是以十善道化天下。其次，概括汉语佛教文献中关于转轮圣王阿育王的形象，指出历史上的阿育王和传说中的阿育王形象存在很多差异。最后，通过对相关文献的勾稽，论述了转轮圣王阿育王对隋文帝的影响。金勋指出自己一直关注并主持了多次中韩文化交流。有关中韩佛教文化交流这一主题的交流从80年开始。一般把历史上的中韩佛教交流分为三个阶段，第一阶段是一方的传播（三国时期），第二阶段是入唐求法僧的活跃（新罗时期），第三阶段是中国的宋元（高丽时期）。车教授的发表属于第三阶段。这一阶段是双方个性展开的阶段。韩国佛教在整个东亚佛教中起到了非常重大的作用，是东亚黄金通道的重要一站。没有韩国佛教，东亚大乘佛教区就无法形成。我们研讨这一问题时也要有大的心胸。

第三场学术会由中国社会科学院世界宗教研究所李志鸿副研究员主持。中国社会科学院世界宗教研究所尕藏加研究员、韩国翰林大学生死学研究所梁晶渊副教授作了学术发表。中央民族大学哲学与宗教学学院刘成有教授进行评议。尕藏加发表《〈俱舍论〉在藏传承及其义理考述》，指出：《俱舍论》在藏地有着源远流长的传承历史，从未中断。《俱舍论》作为藏传佛教五部大论之一，也同其他四部大论一样，有着自己独立的教授传承，并且与戒律传承之间建立互动关系。《俱舍论》的中心思想在于阐述“四圣谛”的理论体系，用“四圣谛”来展现整个佛法的神圣性。《俱舍论》进一步阐述了释迦牟尼学说的核心问题，即四圣谛、十二因缘，以及三世因果的联系。梁晶渊发表《朝鲜后期对藏传佛教的认识——以〈五洲衍文长笺散稿〉为中心》，指出朝鲜后期知识分子对藏传佛教的理解可以通过《热河日记》和以《热河日记》内容为基础形成的百科全书式的《五洲衍文长笺散

稿》来展现。《五洲衍文长笺散稿》从性理性角度，对藏传佛教的活动进行了非常负面的评价，提出了强烈的批评，认为清朝是儒家传统的威胁，藏传佛教扰乱了清朝统治者的心性，因而对清朝统治者是否是中原文化的继承者提出疑问。刘成有指出藏传佛教的内在活力，对汉传佛教的影响，都是我们应该着力解决的问题。要研究这些问题，要注意两点：一，究竟是怎么样的，二，我们是怎么看的？刘教授的论文是在讲藏传佛教是怎么样的。梁教授的文章在讲我们是怎么看的。刘教授对《俱舍论》在藏传佛教的传承，对其理论架构和思想内涵介绍的非常到位。我们希望有比较的视角，为何《俱舍论》在汉地没有受到足够的重视？梁先生的论文，以《五洲衍文长笺散稿》为核心资料，层层推演，把朝鲜后期对藏传佛教认识的原因说的非常清楚。如果能与中国古代的性理学家怎样看待藏传佛教有个比较，会更深入。



第四场学术会由中国社会科学院世界宗教研究所黄奎副研究员主持，韩国圆光大学人文学研究所吴容锡教授、中国社会科学院世界宗教研究所纪华传研究员作学术发表，魏道儒研究员作评议。吴容锡发表《普照知讷的看话禅与大慧宗杲的看话禅》，以普照知讷和大慧宗杲看话禅的关系为中心进行考察，指出二者在动静一如方面是会通的。大慧宗杲从祖师禅的角度给出看话径截之路，在三教合一和真俗不二的观点中包含了很多根机。知讷的看话径截则是为了解决有知识而痛苦的学者或者禅学者的问题而行的方便法。知讷从中道的立场对当时的狂禅和痴禅予以警戒，为了说明实践论的观点而给出看话径截门。纪华传发表《高丽忠宣王王璋与中峰明本禅师》，通过《高丽史》《中峰和尚广录》以及佛教史书的相关记载，对高丽忠宣王王璋的生平及其与佛教的因缘，特别是对其向中峰明本禅师求法经历与得法事迹作了详尽梳理，指出在元朝崇奉藏传佛教的情况下，王璋与明本的交往，反映了高丽对于汉传佛教中禅宗的自觉选择和接受，对于了解中韩佛教文化交流具有重要意义。魏道儒认为吴容锡的文章把普照知讷和大慧宗杲的看话禅进行比较研究，选题比较好。大慧宗杲在中国禅宗史上是跨时代的人物。大慧宗杲的看话禅从宋代以后一直影响中国的禅宗，而且与净土、密教结合到一起，影响很大。普照知讷是韩国佛教发展史上跨时代人物。大慧宗杲的看话禅对韩国影响很大。吴教授只选普照知讷的《看话决议论》与大慧宗杲比较，论题比较集中。在元代，中峰明本地位很高，当时跟随他参学的中国人和外国人都很多，他本人及其传承的一派在杭州非常有名。中峰明本和其老师都是修行和弘扬看话禅的。中国的看话禅是从大慧宗杲开始，一直往下传，在元代，最有名的就是中峰明本一系。王璋请教中峰明本是一个不懂韩国主流思想的人到中国请教看话禅。所以，中峰明本告诉王璋的内容是当时在韩国已经有的内容。纪教授的文章使用中国的资料很多，论述的比较仔细。



第五场学术会由中国社会科学院世界宗教研究所周广荣研究员主持，中国社会科学院世界宗教研究所杨健研究员和韩国东国大学佛教学院朴仁锡助教授进行学术发表，中国人民大学佛教与宗教学理论研究所张风雷教授评议。杨健发表《崇山行愿禅师的传法及其禅法特点》，介绍了崇山禅师生平、著述、阐释了禅宗观音派的法脉传承，以其在美国的传法为例指出，崇山禅师的禅法既遵循了韩国的曹溪宗传统，又体现了针对西方佛教徒的创新。他的传法活动也得到了褒贬不一的评价。朴仁锡发表《从遁伦的〈瑜伽论记〉看唐与新罗的佛教交流》，探讨了新罗僧人遁伦《瑜伽论记》的撰述背景及内容特色，分析了其中出现的唐与新罗佛教交流的事例，展现了唐与新罗学僧关于《瑜伽师地论》重要问题的各种分歧，总结了遁伦汇通不同见解的各种努力。张风雷指出杨健的论文研究了一个韩国禅师到美国创建新的宗派的案例。虽是个案，反映了很普遍的东西，就是传统的禅宗到西方文化传播，会产生什么样的样态。这篇文章不是简单的叙述，背后有很深的问题意识。除了对崇山禅师的经历有描述外，对其禅法的特点也作了分析。这个话题在现代的佛教研究中具有极其重要的意义。可以补充对崇山禅师禅法的总体认识及其在美国传法引起的负面内容。朴教授的论文是非常专门的对遁伦《瑜伽论记》的研究，也有非常大的问题意识，那就是在东亚文化视野下看遁伦《瑜伽论记》的问题。这篇论文对《瑜伽论记》各种情况的叙述非常清晰，思想部分主要谈了两个问题：一、玄奘比量问题，二、种姓问题。由于篇幅问题，展开的不太充分。可以从整个东亚佛教的视野对这些问题进行更深入的研究。



第六场学术会由中国社会科学院世界宗教研究所王皓月副研究员主持，韩国东方文化大学院大学李诚云教授、中国社会科学院世界宗教研究所夏德美副研究员进行学术发表，中国人民大学佛教与宗教学理论研究所张文良教授评议。李诚云发表《韩国的佛教仪式的受容与变化》，指出韩国佛教的仪式仪文是从中国传入的，考察了韩国佛教接受中国佛教仪式的时间、接受的方式和相应的变化，认为韩国佛教水陆斋仪文的编撰是为了适应仪式举行状况而生成的。仪文的简略化和仪式行为的具体化是其显著特征。夏德美发表《从义寂〈菩萨戒本疏〉看中日韩佛教交流》，详尽检索中日韩三国现存佛教资料，系统考察义寂的生平著述，认为义寂是法相宗僧人，他的著述包括唯识论、法华类、净土类、菩萨戒类等，对中日韩佛教产生过重要影响；义寂菩萨戒著作《梵网经菩萨戒本疏》对智顛疏、元晓私记、法藏疏有所借鉴，或有相同性，也有明显的特色，义寂疏在中、日、韩佛教交流中发挥过重要作用。张文良指出佛教文化研究大致有两个传统：大传统（教义教理）和小传统（佛教信仰）。李教授通过佛教仪式这一独特视角，对中韩佛教信仰层面的交流进行了详尽的研究，很有启发。如中国佛教“水陆仪式”受国家佛教影响的情况，仪式活动的简略化等等。有关《梵网经》的研究，最近在中日韩学术界出现了很多研究成果，成为显学，京都大学船山徹等人的研究很有价值。夏德美考察义寂《梵网经》注疏，比较智顛等人的菩萨戒思想，此类比较研究很有启发意义。对于这些文本的作者、出现时间可以有进一步的考察，对于不同菩萨戒疏之间有没有影响可以从作者的整体思想进行综合考虑。（文：夏德美；图：王肇鹏、李秉霖）



(编辑：许津然)

共1页 首页 上一页 1 下一页 尾页 转到第  页 [提交](#)

#### 免责声明

- 1.来源未注明“世界宗教研究所”的文章，均仅代表作者个人观点，不代表世界宗教研究所立场，其观点供读者参考。
- 2.文章来源注明“世界宗教研究所”的文章，为本站写作整理的文章，其版权归世界宗教研究所所有。未经本站授权，任何印刷性书籍刊物及营利性电子刊物不得转载。欢迎非营利性电子刊物、网站转载，但须清楚注明出处及链接（URL）。
- 3.除本站写作和整理的文章外，其他文章来自网上收集，均已注明来源，其版权归作者本人所有，如果有任何侵犯您的权益的地方，请联系我们，我们将马上进行处理，谢谢。

[【收藏本页】](#) [【打印】](#) [【关闭】](#)

#### ⊕ 相关报道

[网站地图](#) [设为首页](#) [加入收藏](#)

主办：中国社科院世界宗教研究所

内容与技术支持：中国社会科学院世界宗教研究所网络信息中心

联系人：霍群英 许津然 电子邮箱：zjxsw@cass.org.cn

地址：北京市东城区建国门内大街5号844房间 邮编：100732

电话：(010) 85196408

